



## 在关怀与自强中 活出精彩人生

### ——习近平总书记牵挂的民生事 之“弱有所扶”篇

新华社记者

【引言】

扶弱济困,是中华民族代代相传的美德。

由于各种原因,社会中还有一些困难群众。做好这部分人的民生帮扶工作,实现“弱有所扶”,是党和政府的庄严承诺。

鼓励残疾人活出精彩人生,祝福下岗再就业职工日子过得更好,在农村低保户家问实情唠家常送温暖……习近平总书记始终关心困难群众的安危冷暖,鼓励他们努力创造更好生活。

回访习近平总书记关心过的那些困难群众,记者注意到,他们心怀感恩之情,自强不息、奋斗拼搏。如今的他们,生活得更好,心气儿更足,获得感更多。

【故事一】

#### 自强,以全新的我重新屹立

“你——被救了,一个小兵把雨衣盖在你身上”

“扒出我的是位连长,后来听说为救一个六岁的孤儿”

“他永远地留在了——唐山”

“亲爱的朋友还用我再说说吗?!”

“这样真实的故事我可以说上一百天……”

2016年7月28日,是受伤截瘫的杨玉芳、高志宏夫妇永远难忘的一天。这一天,习近平总书记来到河北唐山市考察。在唐山市截瘫疗养院,杨玉芳、高志宏夫妇向习近平总书记即兴朗诵了这首原创诗歌《见了你们格外亲》。

“开始还挺紧张,但很快就放松了。”杨玉芳回忆,那天,习近平总书记微笑着走到他跟前,关切地询问夫妻俩身体恢复的情况、目前有什么困难……“就像与一位好久不见的老朋友唠家常。”

“健全人可以活出精彩的人生,残疾人也可以活出精彩的人生。”高志宏说,习近平总书记的话给了他们极大鼓舞。此后,他们开始为敬老院的老人们朗诵诗歌,传播正能量;做手工活拿去义卖,资助寒门学子……

“既然能动手、能写东西能朗诵,就要给大家带去美好。”高志宏说。

杨玉芳介绍,这几年他的退休工资每年都在增长,国家还出台了扶持残疾人创业的税收优惠政策。他现在给人配钥匙,加上两人的退休金,每月能有六七千元的收入,生活上花销也不大,如果今后有可能,他们打算给更需要帮助的人捐出一部分。

“作为医护人员,我们牢记总书记的嘱托,把伤残人当亲人,为伤残人提供周到细致的服务。”唐山市截瘫疗养院院长杨震生介绍,一方面创造良好的硬件,如在建设的唐山市民政事业服务中心,未来有充足床位让疗养院老人搬入;一方面让医护人员去各大医院进修,提升专业护理水平。

“除了物质上给予充足保障,还要实现精神上的小康。”杨震生说,疗养院布置了图书室、心理咨询室、阳光活动室,医护人员定期与住院人员谈心,一些社会团体也常会来疗养院开展志愿活动。不少老人说,了解外面世界的窗口开得更大了。

▶▶(下转9版)

## 省委常委会召开会议 传达中央第一督导组反馈意见

### 杜家毫主持并讲话

湖南日报8月12日讯(记者 贺佳)今天上午,省委常委会召开会议,传达“不忘初心、牢记使命”主题教育中央第一督导组反馈意见,通报我省第一批主题教育开展情况和专项整治工作情况,部署下一阶段工作;听取省妇联有关工作情况汇报,研究省第十三次妇代会有关筹备工作。省委书记杜家毫主持会议并讲话。

会议指出,中央第一指导组的反馈意见,既充分肯定了我省开展主题教育取得的成绩,又有针对性地指出了存在的问题,并对下一步工作提出了明确要求。我们要把中央指导组的反馈意见贯彻到主题教育实际工作中去,特别是对指出的问题要立行立改、即知即改,务求实效。要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走,带着感情学,联系实际学,确保学得进、记得住、信得过、用得上,做到纲举目张。要把主

题教育和当前正在做的事情结合起来,引导党员干部围绕党中央决策部署特别是习近平总书记关于湖南工作的重要批示指示精神和本领域的重要论述精神找差距、抓落实,聚焦人民群众的操心事、烦心事以及8个方面的专项整治任务精准发力,敢于担当作为,力戒形式主义、官僚主义,让人民群众切实感受到主题教育带来的新变化新气象。要认真学习借鉴兄弟省市的好经验好做法,继续坚持和完善清单化管理、一体化推进,做好两个批次主题教育的有序衔接,力戒厌倦懈怠和“过关”思想,确保主题教育善始善终、善作善成。要精心准备好省委常委班子民主生活会,做好听取意见、谈心谈话、梳理检视问题、对照检查等工作,积极开展批评和自我批评,确保开出高质量,为全省第一批主题教育单位开好专题民主生活会做出表率。

会议充分肯定过去5年全省妇联组织所做的大量卓有成效的工作。会议强调,要精心筹备开好省第十三次妇代会,谋划好未来5年

妇联工作的目标任务和思路举措,选优配强领导班子,加强妇联干部队伍建设,不断开创新时代湖南妇女事业新局面。要以主题教育为推动,把思想政治引领贯穿妇女工作全过程,引导广大妇女深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,组织引领妇女群众坚定不移听党话、跟党走。要找准妇联工作服务全省工作大局的切入点、着力点,把联系和服务妇女作为工作生命线,切实发挥好妇联桥梁纽带作用,团结动员广大妇女在决胜全面建成小康社会、建设富饶美丽幸福新湖南中主动作为、贡献力量。要进一步深化妇联改革,保持和增强政治性先进性群众性,切实改进工作作风,推进工作重心下移,让各级妇联真正成为温馨的“妇女之家”,妇联干部成为广大妇女贴心的“娘家人”。各级党委要加强妇女工作的领导和妇联班子建设,各级政府要积极支持妇联工作,为妇女事业健康发展、为妇联组织开展工作创造良好条件。会议还研究了其他事项。

## 杜家毫会见美国伟创力集团客人

湖南日报8月12日讯(记者 贺佳 周帙恒)今天下午,省委书记、省人大常委会主任杜家毫在长沙会见了美国伟创力集团首席运营官巴比尔一行。

杜家毫欢迎巴比尔一行来湘,并回忆起去年9月双方在美国会见时的情景。他说,湖南与伟创力有着良好的合作关系,双方的合作和友谊值得共同维护好、发展好。

当前,湖南已形成了从芯片设计研发、盖板玻璃及触控面板生产,到智能终端产品制造等较为完整的电子信息产业链条,这为伟创力在湘发展打下了良好基础。希望伟创力继续将湖南作为投资发展的战略重点,推动双方合作继续向前发展。湖南将一如既往地支持伟创力在湘发展,以更加开放的姿态欢迎包括伟创力在内的广大客商来

湘投资兴业。巴比尔感谢湖南省委、省政府给予伟创力集团在湘发展的大力支持。他说,双方的合作有着一个成功的开端,这也进一步坚定了伟创力在湘发展的信心和决心。我们将充分发挥自身优势,让集团在湘业务越做越好,实现互利共赢。省领导胡衡华、张剑飞参加会见。



### 稻香丰年

8月12日,双峰县井市镇,万余亩中稻渐次成熟,金黄的中稻和绿油油的晚稻交错相间,构成一幅色彩斑斓的美丽画卷。

李建新 摄

## 一缕清风拂忠魂

### ——追记“时代楷模”余元君(四)

湖南日报记者 刘银艳

8月7日,记者来到省水利厅办公大楼22楼的“2200”号房间,这是余元君生前所在的办公室。这里还保留着他办公时的原貌,他的同事会定期来打扫,保持整洁,并对他留下的工作资料进行整理。

他们用这种方式来缅怀自己的好同事,怀念身边的“时代楷模”。

目前,仅整理出的工作笔记就有70多本,还有办公电脑里几十万个与洞庭湖治理有关的文件,这是余元君留下的宝贵而丰富的“财富”。

半年前,同事在余元君家里布置灵堂,移

动他家狭窄客厅里的桌子,掀开桌布,桌面已是油漆斑驳,当时大家震惊了。要知道,他每年管理着近10亿元的洞庭湖水利工程项目评审和资金审批,且在水利厅也有着不一般的“身份”,但家里却显得那么陈旧。

“余元君最可敬的一点,就是清清白白做事,干干净净做人。”省洞工局副局长向朝晖深情回忆。

“经手资金上百亿,两袖清风守底线。”这是省洞工局局长沈新平对余元君的评价。

#### “扯这个事,免谈”

余元君殉职时,他的公文包里除了笔记本外,还有一个党费证,记录停留在2018年12

月,最后一笔党费是“69元”。

入党17年来,余元君始终以干净干事的清廉作风而著称。

“元君是1994年参加工作,1996年来到省洞工局后,我们就认识了。在省洞工局,10年前他就担任工程处处长,后来作为总工程师也是分管工程处。他守规矩,遵程序,让他这些年立得直直的,行得稳稳的。”向朝晖说。

这些年来,余元君先后主持了洞庭湖区数百个水利工程项目和技术评审和招投标工作,签下的合同,经手的资金不下百亿元。但他坚守底线,守身如玉,从未有一例违反党风廉政建设的举报和负面反映。

▶▶(下转2版②)

## 前7月全省外贸同比增长46% 7月单月外贸总额创新高

湖南日报8月12日讯(记者 周月桂 通讯员 王鹤洋)据海关统计,2019年1至7月,湖南进出口总值2245.3亿元,比上年同期增长46%,增幅远高于同期全国增幅。其中,出口1579.9亿元,增长63.1%;进口665.4亿元,增长16.9%。

7月,全省外贸总额422.2亿元,创单月外贸进出口额历史新高,同比增长78.1%,环比增长3.1%。

出口方面,机电产品、高新技术产品出口增速较快。1至7月,湖南省出口机电产品686亿元,增长62.4%,占同期全省出口总值的43.4%;出口高新技术产品203.4亿元,增长73.1%,占同期全省出口总值的12.9%。服装及衣着附件出口137.1亿元,增长98.7%;钢材出口68.2亿元,增长92.9%。

▶▶(下转2版③)



## 18号厂房:工程机械行业“智”造标杆

三一集团18号厂房在业内外声名远播,不仅仅因其“块头”大,总面积达10万平方米;其智能化水平更是首屈一指,被誉为“亚洲最大的智能化制造车间”“中国最聪明的工厂”,作为三一集团数字化、智能化转型升级的集大成者,三一集团18号厂房以非凡“智慧”引领行

业潮流,让中国制造成为民族骄傲。《华尔街日报》评价三一集团18号厂房,“这里藏有中国工业未来的蓝图”。本报今天推出《壮丽70年 奋斗新时代 岁月留痕 大地印记——湖南标志性工程巡礼》系列报道之《18号厂房:工程机械行业“智”造标杆》。(相关报道见3版)

## 学习身边典型 做好本职工作

### ——省直系统学习“时代楷模”余元君

湖南日报记者 刘勇

连日来,“时代楷模”余元君的先进事迹经中央和省主流媒体报道后,在省直农口、环保等系统广大干部职工中引起强烈反响。大家纷纷表示,要努力学习身边典型,做好本职工作,在建设富饶美丽幸福新湖南的征程中

贡献自己的力量。

省农业农村厅副厅长陈冬贵说,余元君同志的事迹在农业系统产生了很大反响,大家都很感动,深受教育。作为“三农”工作者,我们学习身边的榜样和典型,就是要牢记自己的初心和使命,扎根服务于“三农”事业,始终保持时不我待、只争朝夕的紧迫感,勤奋工作、廉洁自律,

努力使农业更强、农村更美、农民更富。

省水文中心主任郭世民说,我们学习余元君,就要学习他功成不必在我、但建功必须有我的崇高境界,学习他在实践中寻找答案、在实干中成就自我的平凡心气,学习他常在河边走,就是不湿鞋的清廉正气。

▶▶(下转2版④)